

# 湖南科技大学三全育人工作 简 报

〔2024〕第5期

湖南科技大学学生工作部编

2024年6月30日

---

**【编者按】**学校高度重视“三全育人”工作，以推进“三全育人”综合改革试点高校建设为契机，积极推进落实课程育人、科研育人、实践育人、文化育人、网络育人、心理育人、管理育人、服务育人、资助育人、组织育人等“十大育人”任务，努力构建健全的全员全过程全方位育人工作机制，促进学生全面发展，助力学生成长成才。现将近期“三全育人”工作推进情况编发，供参阅。

## 一、课程育人：

6月2日上午，加拿大西安大略大学土木与环境工程系周文星教授应邀来校，作了题为“Reliability-based integrity assessments of pipelines under the threats of corrosion and third-party damage”的报告。

近日，全国体育专业学位研究生教育指导委员会公布了首批全国体育专业学位研究生在线示范课程名单，51门课程通过认

定。作为湖南高校通过认定的两门课程之一，我校体育学院王鹏教授负责的研究生课程《运动技术与诊断》成功入选。

## 二、科研育人：

6月3日至7日，全球可持续发展目标的地方创新：人工智能、时空数据和SDGs监测培训班在我校开班。来自印度尼西亚、巴基斯坦、斯里兰卡、泰国和乌兹别克斯坦等国家高校与相关机构的国际学员，聚焦人工智能（AI）工具与地理空间数据融合、提高地方层面对SDGs监测评估的效能与效率，探讨全球地理空间信息的应用共谋亚太地区可持续发展大计。校党委书记唐亚阳书记、副校长王进参加有关活动。

近日，信息与电气工程学院李目副教授课题组在计算智能和神经系统研究领域取得新进展，相关研究成果已在国际Top期刊《Information Sciences》（IF=8.1，中科院和JCR一区）上发表。我校为论文署名单位，信息与电气工程学院李目副教授为通信作者，硕士研究生郭岩为第一作者，其他作者包括金杰副教授和硕士研究生何先凯。

近期，我校机械设备健康维护湖南省重点实验室“高端装备智能感知与运维”科技创新团队（简称ISMAE团队）21级硕士生杨平平在航空发动机冲蚀损伤方向取得新进展，相关研究成果以“Erosion wear patterns of turboshaft engine compressor under different radial inlet distortion conditions”为题，发表在机械工程领

域国际顶尖学术期刊《Tribology International》(中科院一区 TOP, IF: 6.1, 非开源)。该论文是在我校宾光富教授、李超老师以及 University of Huddersfield 谷丰收教授、苗海燕老师联合指导下完成的最新研究成果,也是杨平平继发表论文“Study on erosion wear characteristics of aero-compressor blades considering distortion degree” (Tribology International, 中科院一区 TOP)、 “Influence of SiO<sub>2</sub> and Al<sub>2</sub>O<sub>3</sub> particles on erosion wear of aero-compressor blades” (Wear, 中科院一区 TOP)和“Review of damage mechanism and protection of aero-engine blades based on impact properties” (Engineering Failure Analysis, 中科院二区)以来的系列创新性研究成果之一。

全国科技大会、国家科学技术奖励大会和中国科学院第二十一次院士大会、中国工程院第十七次院士大会 24 日上午在人民大会堂隆重召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会,为国家最高科学技术奖获得者等颁奖并发表重要讲话。我校万步炎教授团队荣获国家技术发明二等奖。

6 月 21 日至 22 日,湖南省耐火材料行业协会第三届第二次会员大会在我校召开。会议以“科技赋能 协同发展 共创未来”为主题,与会代表围绕 2023 年全国及湖南省耐火材料行业生产运行情况和 2024 年行业运行趋势,耐火材料的现状与未来发展,耐材领域产学研深度合作、协同发展等方面深入研讨。

### 三、实践育人：

近日，由湖南省教育厅主办、湖南工业大学承办的湖南省第十届大学生学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想暨思想政治理论课研究性学习成果展示竞赛（复赛、决赛）在株洲举行。我校获奖 11 项，获奖总数全省第一，其中一等奖 1 项、二等奖 8 项、三等奖 2 项。

6 月 11 日下午，我校 2024 届毕业生代表座谈会暨校友联络员聘任、应征入伍对象欢送仪式在立德楼五楼报告厅举行。校党委委员、副校长周智华出席，寄语广大毕业生坚定理想信念，努力拼搏进取，保持乐观向上，在人生新征程上绽放绚丽的青春之花，并为校友联络员代表颁发聘书。

近日，2024 中国音乐小金钟湖南选拔结果揭晓。我校黎锦晖音乐学院青年教师彭斯特博士获“湖南选拔新星”，青年教师赵婧伊获“湖南选拔新人”，我校“心与馨”志愿合唱团荣获湖南选拔“最佳展演”荣誉合唱团称号。彭斯特与“心与馨”志愿合唱团均获得全国选拔资格。此外，彭斯特还以高校教师组排名第一的成绩报送至全国，最终入围全国总决赛 48 人大名单，也是湖南省高校教师组唯一一名入围的选手。

6 月 18 日，2024 年全国跆拳道锦标系列赛（第二站）在浙江温州奥体中心圆满落下帷幕。我校 23 级运动训练专业学生邹芳继 4 月份获得第一站冠军后，再夺女子 53Kg 级冠军。

6月18日，2024年湖南省高校禁毒宣传达人选拔赛决赛在长沙学院举行。本次比赛由团省委、省教育厅、省禁毒办、省禁毒协会、省学生联合会联合举办。我校化学化工学院代表队参赛作品《烟云散尽》荣获三等奖。

6月22日至24日，第十一届湖南省“挑战杯”创业计划竞赛终审决赛答辩会在湖南信息学院举行。我校《莲田金鳖——生态种养引领产业振兴新模式》《冰Go——助力南方冰雪运动滑出加速度》两项作品荣获金奖，《青春同伴——青春健康教育的践行者》获银奖，其他8个项目获铜奖，学校荣获“优秀组织奖”。

6月23日，第六届创新经济论坛在我校举行。本届论坛的主题为“科技创新与现代化产业体系建设”。来自北京大学、清华大学、复旦大学、南京大学、中国社会科学院、中国人民大学和上海财经大学等单位的专家学者齐聚湘潭，共议中国创新经济领域的理论与政策研究。校党委委员、副校长周智华，《经济研究》编辑部副主任陈小亮分别在开幕式上致辞。

6月22日，校党委书记唐亚阳率队参加在武汉举行的第三届智能化测绘发展研讨会。唐亚阳在开幕式上介绍了我校测绘学科的办学历史和学科特色，以及我校在空天信息领域取得的重要成果。我校测绘学科骨干李朝奎、龙四春及相关教师一同参会。

6月28日，我校2024年大学生暑期“三下乡”、科技小院服务及“百百千”行动、研究生暑期社会实践、西部计划等专项活动

出征仪式举行。校党委书记唐亚阳，校党委委员、校纪委书记郭时印，校党委副书记谢慧，校党委委员、副校长周智华出席。

近日，由教育部主办的全国第七届大学生艺术展演活动的各项目评选结果公布，我校黎锦晖音乐学院选送的《红石榴情暖葡萄城》获艺术表演类节目声乐二等奖，《罗马尼亚民间舞曲》获艺术表演类节目器乐三等奖。

#### 四、文化育人：

6月3日，湖南非遗民间美术技艺作品展示暨美术教育实习成果展在湖南科技大学校齐白石艺术馆开展，六大非遗艺术在此间流转传承，为大家呈现了一场视觉盛宴。

6月5日下午，潇湘学院为2024届赴新疆就业毕业生举行欢送仪式。副校长贺泽龙出席并送上美好祝福。

6月11日下午，我校2024届毕业生代表座谈会暨校友联络员聘任、应征入伍对象欢送仪式在立德楼五楼报告厅举行。校党委委员、副校长周智华出席并讲话，相关职能部门负责人及2024届毕业生代表与会。

6月13日晚，我校2024届研究生毕业晚会暨第十五届研究生“音为梦想”十佳歌手大赛在黎锦晖音乐厅举行。副校长贺泽龙，校党委副书记谢慧与各教学院师生一起，共享这场视听盛宴，并为获奖选手颁奖。

6月21日上午，我校2024年毕业典礼暨学位授予仪式在第一田径场举行。全体校领导出席，各职能部门负责人、师生代表、家长代表、校内企业员工代表及社区代表现场观礼。校党委书记唐亚阳、校长蒋丽忠率全体导师为毕业生拔穗授予学位。仪式由校党委委员、副校长周智华主持。

6月23日上午，我校高等学历继续教育2024级新生开学典礼在益阳举行。校党委委员、副校长李琳出席并为新生讲授“开学第一课”。

6月25日上午，潇湘学院举行仪式，欢送2024届36位毕业生赴新疆就业。

6月24日，全国科技大会、国家科学技术奖励大会、两院院士大会在人民大会堂隆重召开，习近平总书记为国家最高科学技术奖获得者等颁奖并发表重要讲话。我校万步炎教授团队研发的“‘海牛’系列深海海底钻机系统与取芯技术”被授予国家技术发明二等奖。学校干部师生积极关注此次大会，第一时间组织开展学习，畅谈学习体会。

6月27日，由黎锦晖音乐学院和校纪委联合创作的《新时代廉洁校园之歌》发布。该歌曲通过“以歌颂廉”的形式，发挥廉洁文化的正向引领作用，让师生在廉洁歌曲的创作实践与传唱中耳濡目染接受廉洁教育。

## 五、网络育人：

6月4日下午，法管学院在立言楼 A425 举行教师信息化教学应用培训，由学院雷连莉副教授主讲，全体教师参加。本次培训是法管学院 2023-2024 学年第二学期“教学礼拜”主题活动之一，旨在提升全体教师信息化教学水平。

## 六、心理育人：

5月15日到6月9日，学生工作处处长蒋利平带领心理健康教育中心全体专职教师分组深入各二级学院就我校三全育人示范校心理育人基础工作进行第二轮全面检查，并提出相关整改意见。要求各二级学院于6月17日之前整改到位，学校将进一步开展“回头看”，对学院整改情况进行抽查。据悉，第一轮全面检查工作已于2023年6月全部结束。

6月7日下午，我校心理专干教师罗贝贝老师带领我校朋辈团体辅导社在湘潭市第四中学开展了以“解压赋能，迎战中考”为主题的团体辅导活动。湘潭市第四中学全体初三学生参与活动。

6月14日，湖南科技大学心理健康教育与心理咨询技能培训班的第三场培训在北校体育楼 317 团辅室顺利举行，本次培训的主题为认知行为疗法（进阶），由我校心理专职教师廖金花老师主讲，我校专兼职心理咨询师、各学院心理专干和辅导员参加培训。

6月15日，由中国青年报社主办，共青团湘潭市委员会、共青团湘潭大学委员会承办的“12355爱‘心’百校行”活动在湘潭大学顺利举行。我校心理专干罗贝贝老师、李双老师携朋辈团体辅导社、青春同行同伴社成员参与活动。

## 七、管理育人：

6月3日，我校给排水科学与工程专业以及物理学、思想政治教育、美术学师范专业迎来评估认证专家进校考查。当天上午，学校召开评估认证专家见面会，校党委书记唐亚阳、副校长贺泽龙参加，校党委委员、副校长周智华主持。相关职能部门、学院主要负责人与会。

6月5日上午，我校在立德楼五楼报告厅召开给排水科学与工程专业评估入校考查专家意见反馈会。

6月5日上午，我校在立德楼五楼报告厅召开师范专业认证专家入校考查专家意见反馈会。

6月12日至14日，我校建筑环境与能源应用工程专业接受住房和城乡建设部高等教育建筑环境与能源应用工程专业评估（认证）委员会评估（认证）专家组进校考查。

6月14日，理论有机化学与功能分子教育部重点实验室学术委员会会议举行，会议由学术委员会主任彭孝军院士主持。校党委委员、副校长王进教授出席。

6月17日下午，学校召开专题会议，部署持续推进学科影响力提升工作。校党委委员、副校长王卫军主持会议。

## 八、服务育人：

6月1日，我校举办2024年研究生导师培训会，进一步贯彻落实习近平总书记对研究生教育工作的重要指示精神和全国研究生教育会议精神，加强研究生导师队伍建设，提高研究生导师指导能力。

近日，我校与蓝思科技股份有限公司签署校企合作战略协议。校党委委员、副校长王卫军出席仪式并讲话。材料科学与工程学院院长刘清泉与蓝思科技集团副总经理左都凯代表校企双方签订协议。

6月3日下午，我校党委副书记、校长蒋丽忠在湖南省人社厅主办的“逐梦三湘 就创未来”书记、校长直播荐才系列活动中，携带精心挑选的毕业生简历走进直播间，为我校2024届毕业生“代言”，开辟毕业生就业新路径，搭建校企对接新桥梁。

6月12日上午，由湘潭市人力资源和社会保障厅指导，湘潭市就业服务中心主办，我校承办的湘潭市首期求职能力实训学员班开班。湖南省就业服务中心党委委员、纪委书记严雄建出席并讲话，校党委委员、副校长赵前程出席，湘潭市就业服务中心主任成建良主持开班仪式。

6月13日，我校与雨湖区人民政府签约，深化科技创新战略合作，助推校地双向奔赴、优势互补、资源共享、协同共赢。我校党委书记唐亚阳、雨湖区委书记段伟长出席并致辞。我校党委副书记谢慧，校党委委员、副校长王进，江南工业集团副总经理昌铁强，江南工业集团科技部部长杨永宁参加仪式。

6月15日，2024年上半年全国大学英语四六级考试(CET)举行。我校共有11999人报考四级，11445人报考六级，设置考场数782个。

6月16日，邵阳市委常委、副市长（常务）提名人选龚红果带队赴我校乡村振兴帮扶点洞口县古楼乡古楼村调研乡村振兴工作，看望慰问我校驻村工作队。

6月20日上午，校党委委员、副校长赵前程带队对二区12#学生公寓建设情况开展检查并主持建设协调会。

6月20日，由中共湖南省委教育工委、湖南省教育厅主办的第十六届“湖南省高校辅导员年度人物”候选人现场答辩在湖南文理学院举行。我校辅导员唐璟获评第十六届“湖南省高校辅导员年度人物”。

6月21日下午，我校MPA教育中心揭牌仪式在立言楼模拟法庭举行。校党委委员、副校长周智华，全国MPA教指委委员、北京师范大学政府管理学院院长章文光教授出席并为中心揭牌。

6月21日至22日，为确保毕业生安全顺利离校，学生工作部党支部特别安排“爱心专车”，为毕业生提供暖心送站服务。学生工作部部长蒋利平、副部长吴成义及各科室负责人，学院辅导员参与活动。

6月25日，湘潭市湘莲产业产学研合作交流会在我校召开，来自湘莲产业领域的专家学者、企业代表共话行业产学研协同创新，共商校地企合作新路径。校党委委员、纪委书记郭时印出席并作了“莲的生物活性及其加工利用”专题报告，校党委委员、副校长王进致辞。

6月29日，我校安全应急科技志愿服务团正式成立，标志着湘潭市在应急管理体系和能力建设上迈出了坚实一步。校党委副书记谢慧出席仪式并为志愿服务团授旗。湘潭市应急管理局党委委员、政治部主任彭智仁参加。

## 九、资助育人：

6月6日下午，我校2023-2024学年部分社会类学生助学金发放仪式在立言楼4-1会议室举行。学工处处长蒋利平，校友办主任李友桥，广东省袁记食品集团有限公司（原广东袁亮宏餐饮管理有限公司）副总经理、13届体育专业校友田伟、段春发出席，学工处分管学生资助工作副处长吴大平、各学院资助辅导员、所有受助学生与会。

## 十、组织育人：

6月4日上午，学校党委理论学习中心组举行2024年第7次集体学习暨党纪学习教育第3次专题研讨，深入学习贯彻习近平总书记关于党纪学习教育的重要讲话和指示精神，进一步深研细读《中国共产党纪律处分条例》，围绕“六项纪律”作深入研讨交流。校党委书记唐亚阳主持并作总结讲话，强调要进一步强化工作督导，压实工作责任，以高度的政治责任感不断推动党纪学习教育走深走实，为奋力谱写学校高质量发展新篇章提供坚强纪律保障。校长蒋丽忠，全校在家校领导、校党委理论学习中心组成员参加学习研讨。

6月6日，我校组织开展“五融廉”家庭助廉系列活动，融“廉”于课、于书、于片、于心、于诺，引导干部家属紧绷“廉洁弦”、做好“监督员”、守好“幸福家”。校党委委员、纪委书记，省监委驻校监察专员郭时印出席并讲话，湘潭市纪委监委第三监督检查室副主任常晓芳讲授纪律法规。

6月14日上午，学校组织参加全省教育系统基层党建工作重点任务推进视频会。省委教育工委委员、省教育厅党组成员、副厅长刘静出席并讲话，省委教育工委委员、省教育厅党组成员朱正华通报党建工作和党纪学习教育调研情况。

6月14日上午，学校召开统一战线（民族宗教）工作领导小组会议，贯彻落实全国、全省统战工作会议精神，推进学校统

战工作和民族宗教工作。校党委书记、学校统一战线工作领导小组、民族宗教工作领导小组组长唐亚阳出席并讲话，统一战线工作领导小组和民族宗教工作领导小组成员、各二级党组织书记、副书记参加会议。

6月26日下午，我校在立德楼101会议室召开研究生党建和思想政治工作座谈会。教育部学位与研究生教育发展中心研究生工作处处长周学军、《中国研究生》杂志新媒体责任编辑刘雅琨出席。校党委书记唐亚阳与周学军一行进行了工作交流。

6月27日下午，学校召开2024年度上半年党风廉政建设和反腐败工作联席会议。校党委委员、纪委书记郭时印出席会议并讲话。

6月28日，我校“庆七一”活动暨六月工作例会在黎锦晖音乐厅举行。会议聚焦党建引领，表彰了一批先进典型，教育引导全校各级党组织和广大党员牢记初心使命，勇于担当作为，推动学校各项事业取得新的更大成效。校党委书记唐亚阳讲话。

二〇二四年六月三十日